

# 俄欧“斗气”升级 欧洲难以“喘气”

俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)2日说,由于发现多处设备故障,“北溪-1”天然气管道将完全停止输气,直至故障排除。俄气从1日起已暂停向法国主要能源供应商昂吉集团供应天然气。

分析人士指出,这种情况让本就面临“气荒”的欧洲各国前景堪忧,天然气价格或将持续走高,推高通胀,拖累经济,加剧民生困局。

## 气价飙升 衰退之忧尽显

俄欧“斗气”博弈升级,欧洲能源市场不确定性增加,这将导致全球能源市场供需结构重组。尽管欧洲近来努力使其天然气进口来源多样化,并在天然气消费上“节衣缩食”,但效果甚微。对欧洲来说,此前天然气价格已飙升至历史高位,俄罗斯暂停输气无疑将加剧欧洲能源危机,增加市场对欧盟经济衰退的担忧。

惠誉评级认为,由于缺乏短期替代品,在俄罗斯天然气进口中断的影响下,欧洲可能出现经济衰退,企业将受到能源成本上升的巨大影响。惠誉评级预计,若俄罗斯全面关闭对欧洲的管道天然气出口,或将导致欧洲经济从今年下半年开始出现衰退,德国和意大利等国的国内生产总值(GDP)将在2023年收缩。

法国经济与财政部部长勒梅尔1日表示,如果俄罗斯的天然气供应被完全切断,法国经济增长可能面临重大挑战。天然气将是2023年法国经济增长的决定性因素之一。

多国工业运营所需天然气供应将受到影响,其中德国最显著。近几年,德国进口天然气总量约一半来自俄罗斯。天然气约占德国工业用能源的三分之一,约一半德国家庭用天然气取暖。

欧洲天然气基础设施协会3日发布的数据显示,德国天然气存储设施的储气量2日达到其“库容”的85.02%,提前达标。

德国天然气储量提前达标,离不开德国居民和多个行业配合政府节约能源的一系列规定。数据显示,德国7月份工业用气量比去年同期下降21%。但德国工业联合会主席西格弗里德·鲁斯沃尔姆日前警告说,工业用气下降不是好苗头。他说,工业用气减少“往往不是因为能源浪费减少,而是由于产能陡然下降”,这不是一个成果,而是第二季度以来“(经济)出现严重问题的体现”。

## 通胀高企 民生之困加剧

欧盟统计局8月31日公布的初步统计数据表示,欧元区能源和食品价格持续飙升,8月通胀率按年率计算达



这是8月30日在德国卢布明拍摄的“北溪-1”天然气管道相关设施。

新华社发

9.1%,超出市场预期,再创历史新高。欧元区核心通胀率的持续攀升凸显价格压力正持续蔓延。

经济学家预计,随着俄罗斯暂停对欧洲供应天然气,欧元区通胀率还未触顶。如果大面积工业用气受到影响,相关行业可能会陷入停顿,这将直接把欧盟经济拖向衰退边缘。

法国政府此前把天然气管制售价格冻结在2021年10月的水平直至今年年底。然而法国总理博尔内近日表示,政府不能永远冻结价格。不少媒体担心,明年年初,法国能源价格或将急剧上升,进而推升通胀,加大社会动荡风险。

随着能源价格上涨,德国价格信息门户网站费里福克斯不久前表示,预计德国10月份开始向使用天然气取暖的家庭征收附加税后,每户家庭年均用气支出将增加357欧元至1190欧元。

日前,一项调查结果显示,在接受调查的法国、德国、波兰和英国四国中,生活成本已成为欧洲人最关心的问题。许多欧洲人担心当前能源危机导致的高通胀可能会引发社会动荡、抗议和罢工。

## 气源难寻 断气之忧难解

欧盟储气设施目前已实现80%的

储气量目标,如果储存设施被最大限度地填满,就有可能降低当前能源危机的风险。但是,在俄气供应中断、其他替代气源又无法快速弥补之际,今年冬天的天气将成为欧洲能源危机的关键。

英国一家咨询公司的大宗商品高级助理雅各布·曼德尔表示,如果欧盟在冬季之前完全填满其储气设施,这些储量在最好的情况下可保证大约三个月的使用量。但如果天然气进口跟不上,欧洲天然气短缺的威胁依然存在,寒流等低温天气可能会迅速耗尽库存。

欧洲的巨大天然气缺口导致其需要从国际市场上寻求新的液化天然气供应商,这打乱了原有的天然气供需结

构,气价节节攀升。

就欧洲本身而言,接收液化天然气需要特定的接收站项目,这些基础设施建设短期内难以完成。在乌克兰危机爆发后,挪威作为欧洲第二大天然气供应国,一直采取措施增加天然气供应,但其弥补欧洲天然气缺口的速度非常有限。因此无论是供应还是接收,欧洲试图通过替代气源弥补俄罗斯天然气的巨大缺失并不容易。

经济学家智库全球预测主管阿加特·德马雷预计,欧洲今年将迎来一个非常艰难的冬天,并将经历至两年多的调整期,还将面临能源短缺等因素造成的经济问题。

(综合新华社消息)

## 链接

### “北溪-1”天然气管道

“北溪-1”天然气管道2011年建成,东起俄罗斯维堡,经由波罗的海海底通往德国。“北溪-1”目前是俄罗斯对欧洲主要输气管道。

今年6月中旬,俄气以西子公司未及交还俄气送修的涡轮机为由,将经由“北溪-1”管道输往德国的天然气供应量减少近60%,每天供气量不超过6700万立方米。7月11日,“北溪-1”管道暂停输气,展开年度例行维护,并于

21日早晨恢复供气。7月27日,“北溪-1”管道“波尔托瓦亚”压气站又一台涡轮机停止运行,“北溪-1”管道日供气量从6700万立方米降至3300万立方米。

俄气8月底曾宣布,因对“波尔托瓦亚”压气站唯一仍在运行的涡轮机进行维修,“北溪-1”管道8月31日至9月3日暂停供气。维修工作结束后在无技术故障的情况下将恢复“北溪-1”管道输气。(据新华社)

## 海湖庄园被搜后首次公开露面 特朗普称拜登“全民公敌”

据新华社电 美国前总统唐纳德·特朗普3日在宾夕法尼亚州现身一场造势活动,回呛现任总统约瑟夫·拜登1日对他的指责,称拜登为“全民公敌”。

据法新社报道,这是特朗普在其位于佛罗里达州棕榈滩的住所海湖庄园8月8日被美国联邦调查局搜查后首次公开露面。

特朗普3日在位于宾州威尔克斯-巴里的一场政治集会上演讲,为他支持的联邦参议员候选人站台。他把抨击矛头对准拜登及其领导的政府,称拜登为“美国总统发表过的最恶毒、最可恨和

最具分裂性的演讲”。

拜登1日在宾州费城发表演讲,指责特朗普及其追随者破坏美国民主,称他们“代表了一种威胁美国根基的极端主义”。不过他2日又改口称,不认为特朗普所有的支持者都对美国构成威胁。

特朗普3日称,威胁美国民主的不是右翼,而是激进左翼。特朗普还在演讲中批评对其住所海湖庄园的搜查是“对正义的嘲弄”,是美国历任政府当中“最令人震惊的滥用权力行为之一”。

按照法新社的说法,拜登与特朗普前后脚造访选情摇摆州宾州,意在为11月的美国会中期选举拉票。

## 阿根廷不明原因肺炎查明 罪魁祸首是军团菌

新华社布宜诺斯艾利斯9月4日电(记者 倪瑞捷) 阿根廷卫生部长卡拉·比索蒂3日在新闻发布会上宣布,调查显示,近期该国图库曼省出现的不明原因肺炎是由军团菌造成的。

比索蒂表示,导致这次肺炎的病原为军团菌,有可能是嗜肺军团菌,并不是未知病毒。通过实验室分析,医生已经确定在部分患者的样本中发现了军团菌。目前,出现军团菌病例的医院已经停止接收患者,卫生部门正在展开环境检测,研究需要采取的防控措施。

图库曼省卫生部门3日公布的数据显示,该省新增1例确诊病例,累计

确诊11例;新增1例死亡病例,累计死亡4例。病例均出现在图库曼省内一家医院,大多数为该院医护人员。患者出现了呕吐、高烧、肌肉酸痛、腹泻等症状,影像学检查显示双肺炎症。

军团病是由军团菌所引起的一种急性呼吸道传染病,因最初在美国一次退伍军人集会上暴发而得名。其主要症状为发热、寒战、头痛、倦怠和肌痛等,严重者会因呼吸系统及多器官衰竭而死亡。军团菌可通过气流传播,尤其是通过不清洁的水冷式空调机传播,没有直接的人际传播。医院可以通过胸部X光片和尿检来确诊,患者通常需要入院接受抗生素治疗。

## 一年多来相关方多轮会谈未果 伊核谈判为何久拖不决

美国政府日前称,伊朗对恢复履行2015年伊核协议“最终文本”作出的提议“没有建设性”。这令伊核谈判前景再度变得不明朗。

分析人士指出,伊核协议谈判久拖不决,重要原因在于美国国内两党在伊核问题上分歧严重。同时,美方长期对伊霸凌政策和单方面退出协议的不光彩历史,也让伊朗对其难以信任。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。2018年5月,美国单方面退出协议,随后重启并新增一系列对伊制裁措施。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行协议部分条款,但承诺所采取的措施“可逆”。2021年4月起,伊核协议相关方在奥地利首都维也纳举行多轮会谈,讨论美伊恢复履约问题,美国间接参与谈判。

今年8月初,欧盟向伊核协议相关方提交了一份关于恢复履行2015年伊核协议的“最终文本”,伊朗随后就此回应并给出修改提议。8月24日,伊方收到美国对伊朗所作提议的回应。伊朗外交部发言人卡纳尼本月2日说,伊朗已完成对美方意见的评估并向美方作出答复,以期推动谈判完成,这一答复为完成谈判提供了“建设性路径”。

然而,美国媒体日前援引美国国务院发言人的话说,美国已通过欧盟收到伊方意见,但美方认为其提议“没有建设性”。伊朗谈判团队顾问穆罕默德·马兰迪对此回应说,对于美国来说,“建设性”通常意味着接受美国的条款,但对伊朗来说,“建设性”意味着一项平衡和有保障的协议。如果美国做出正确的决定,可以迅速达成协议。

近来,美国国内党派斗争日趋激烈,共和党人持续对民主党政府施加压力,反对与伊朗达成协议,甚至扬言破坏可能达成的协议。

美国国内政治严重对立致使使其在伊核问题上态度不断反复,包括此前特朗普政府单方面退出伊核协议的失信

之举,使得伊朗十分怀疑美国持续履约的意愿和能力。

伊朗外长阿卜杜拉希扬日前表示,伊朗需要美国作出“更有力和更可靠的保证”。隶属伊朗最高国家安全委员会的伊朗光明通讯社评论说,考虑到美国不守信用的历史,德黑兰没有理由加入一份没有强有力保证的协议。在一份不稳定且没有保证的保障中,伊朗的主要经济利益将无法实现,外国公司在伊投资的需求将无法实现。

马兰迪在接受卡塔尔半岛电视台采访时说,要达成的潜在协议不应该有任何含糊之处,因为美国可能会将此类漏洞作为借口,再次退出伊核协议。伊朗谈判团队试图设置条件,使美国不付出代价就无法退出协议。

分析人士认为,美国对伊朗长期奉行敌视政策,其霸道做法造成双边关系持续紧张,是谈判久拖不决的更深层原因。同时,这也意味着,谈判即使达成协议也可能比较脆弱。

特朗普政府的对伊政策就充分体现了美国的霸凌本色。2018年,特朗普政府单方面退出伊核协议,对伊朗进行极限施压。拜登政府上台后表示有意愿恢复履行伊核协议,但谈判过程中,美国不断提高威胁调门、加码对伊制裁。伊朗外交部说,现任和前任美国政府都沉迷于把制裁作为工具,这是美国霸权的一个标志。

就在上月底伊核谈判进入关键阶段之际,“美军连续3天在叙利亚东北部对所谓‘与伊朗有关联’的武装人员发起空袭。《德黑兰时报》指出,美国的空袭一是为了暗示并不急于与伊朗达成协议,二是借此表明,即便与伊朗签署协议后也不会停止在该地区的军事行动。

美国智库昆西西责任治国研究会执行副总裁特里塔·帕尔西说,美国寻求在中东地区打造反伊朗军事联盟,并为伊朗的地区竞争对手提供先进武器系统。这会加剧中东地区分裂,造成伊核协议难以持续。

(据新华社德黑兰9月4日电)

## 因燃料泄漏 美登月火箭一周两次取消发射



这是9月2日在美国肯尼迪航天中心拍摄的新一代登月火箭“太空发射系统”。

新华社发

据新华社电 美国国家航空航天局(下称美国航天局)3日说,美国新一代登月火箭“太空发射系统”当天因燃料泄漏问题被取消发射。这是该火箭一周内第二次因故障被取消发射,下次尝试发射最早要等到10月中旬。

此次发射原定美国东部夏令时3日14时17分(北京时间4日2时17分)开始,火箭在两小时窗口期内运载“猎户座”飞船从佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空,执行“阿耳忒弥斯1号”无人绕月飞行测试任务。

据美联社报道,发射任务团队当天黎明时分开始向火箭加注超低温液氧和液氢燃料,但没过多久,火箭底部发动机部位突然出现大量液氢泄漏。

按美国数字趋势网站的说法,泄漏发生在早上7时30分左右。工程师们随后阻断液氢流动,对相关部位重新密封,但当燃料再次流动起来后,泄漏问题重现。当时,液氧罐已加注56%的燃料,液氢罐则加注了8%。工程师们为增加管道压力,一度向输送管道加氢。

前后3次尝试解决问题失败后,当地时间3日11时17分,发射任务负责人查莉·布莱克韦尔-汤普森宣布取消发射。

“阿耳忒弥斯1号”任务管理人员迈克·萨拉芬告诉媒体记者,眼下判断

泄漏原因为时尚早。不过,他认为可能与有人当天早些时候向发射台推进剂装载系统发送错误指令有关。该指令导致液氢管道意外过度增压数秒,压力值超过正常值两倍,某连接处垫圈可能

因此受损。

萨拉芬说,当空气中氢浓度超过约4%时,就存在易燃风险,而这次泄漏的液氢量很大,导致周边空气中的氢浓度在8%至12%之间,“这不是一个可控的泄漏”。

据《纽约时报》报道,“太空发射系统”8月29日因故障被推迟发射时,也出现过液氢泄漏,但泄漏量较小。另外,“太空发射系统”使用的发动机和固体火箭助推器在设计上与美国航天飞机基本相同,相关技术的研发时间可追溯至半个世纪前,而航天飞机也饱受液氢泄漏问题困扰。

“阿耳忒弥斯”是美国政府2019年宣布的新登月计划,最初计划在2024年前将美国宇航员再次送上月球。由于预算不足等原因,美国航天局去年11月宣布,美国宇航员重返月球可能比原计划推迟一年,最早于2025年登月。在宇航员登陆前,美国航天局计划进行代号为“阿耳忒弥斯1号”的无人绕月飞行测试和代号为“阿耳忒弥斯2号”的载人绕月飞行测试。

## ·资讯·

# 秀洲区新城街道:用文明点亮城市每个角落

高一平 张 榆 郁馨怡

精致美观的公益小品矗立街头,构思精巧的公益画生动有趣跃然“墙”上,绚烂多彩的灯光扮靓夜景,背街小巷焕然一新……今年以来,嘉兴市秀洲区新城街道多举措、出实招,全力推进文明城市创建工作,用文明点亮城市的每一个角落。针对工程种类多、量化难等特点,新城街道纪工委及时跟进监督,保障民生工程优质廉洁,通过“微改造”实现“街区为民、背街便民、服务安民”的目标。

为扮靓背街小巷,提升城市文明,新城街道关注“隐秘的角落”,聚焦群众

关心的“路不平、线乱拉、物乱堆”等问题,启动了秀圣路、大德路等10余条背街小巷整治提升工作,对其实施路面修整、排水改造、绿化补植、增划车位等,并对排烟管道进行改造,在人行步道和公共场所设置了限位器、集烟器等设备,在提升城市功能的同时,切实解决周边居民出行、就餐、买菜、卸货等难点问题。

“原来墙上有10多条网线,有的线还断了垂下来,存在安全隐患,多亏社区监察联络站现场督办,让我们的安全得到充分保障。”亚都社区居民沈大爷指着小区一处单元楼说。为了消除老

旧小区“空中飞线”等安全隐患,今年7月以来,新城街道联合供电、电信、移动、联通、广电五大运营公司,冒着高温酷暑,对多层住宅小区、十字路口段等点位进行“飞线整治”,消除安全隐患,用“绣花功夫”扮靓城市“颜值”,助推文明城市创建工作有序开展。

在兴园路上,市民李女士边走边给6岁的儿子讲解消防安全知识,在他们身旁的墙上,一幅幅消防知识图解让原本略显陈旧的墙面焕然一新,逸趣横生,实现背街不背、小巷苔草。“小景观”传播文明新风,走进吴越花园小

区,随处可见“浙风十礼”景观小品、宣传画,“讲文明 树新风”公益广告以及“文明养犬区”的礼仪小故事,清廉家风故事、榜样的力量在居民中心口耳相传。走进佳源四季酒店,徐徐转动的摩天轮展现着一幅幅“浙江有礼”画面,在春晓文化公园,“好人亭”“十礼长廊”“家风长廊”充分发挥了弘扬主流价值、传播文明理念、倡导时代新风的积极作用。

拧成一股绳,共筑文明城。在新城街道,各社区(村)积极组织辖区内各单位党组织和居民群众参与文明创建,热心公益的志愿者拿着各类垃圾清扫工

具,不怕脏、不怕苦、不怕累,重点清理公共卫生死角、建筑垃圾等,展现出一幅幅热火朝天的劳动画卷。股秀社区的网格廉情员身穿“清风进网格·廉情系民情”红马甲,深入微网格开展每日文明轮值,在维护公共环境的同时,听取群众意见,收集社情民意。针对影响市容市貌的路边小修摊,新城·城市驿站想方设法劝说没有固定营业场所的小修摊主进驻驿站。新城·城市驿站吸纳原先影响市容市貌的路边小修摊进驻,既让常年风吹日晒的小修摊主有了良好的经营环境,也让市民修理小物件

有了好去处。创建全国文明城市,不只有“风如拔山怒”的“硬实力”,也要有“润物细无声”的小妙招,新城街道用创意点亮街巷社区,用文明温暖一座城,构建起人人参与、人人尽力、人人共享的文明之城。



新城街道打造“有礼小区”,让文明新风吹进社区。(图片由新城街道提供)